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•La encuesta del Sarq es frecuentemente 
citada en los medios de comunicación
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La encuesta del Sarq se dirige a cualquier licenciado
en arquitectura español, mientras que la mayoría de
encuestas sobre el sector solo recogen los datos de los
arquitectos colegiados, lo que deja fuera a un amplio
segmento, precisamente a aquellos más empobrecidos
o desencantados con la actuación de los colegios

Estoy 
colegiado

63%

NO estoy 
colegiado

37%
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Distribución por edades y sexos

972 encuestados, 113 de ellos emigrados
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Nº mujeres por edades Nº hombres por edades

Promedio edad España: 33,43 años

Promedio edad emigrantes: 31,49 años

Hombres
51%

Mujeres
49%

Total

51,86%

46,02%48,14%

53,98%

España Emigrantes

Emigrantes

Hombres Mujeres
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Los encuestado tienen un alto nivel de formación

Estudiante
3%

Estudiante solo 
pendiente del 
Proyecto Final

6%

Arquitecto
65%

Master
18%

Doctorando
7%

Doctor
1%

Nivel de estudios
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Distribución geográfica:

Andalucía
12%

Aragón
1%

Asturias
1%

Baleares
2%

Canarias
3%

Cantabria
1%

Castilla y León
5%

Castilla-La Mancha
1%Cataluña

16%

Ceuta y Melilla.
0%Extremadura

0%
Galicia

3%
La Rioja

1%

Madrid
32%

Murcia
0%

Navarra
1%

País Vasco
5%

Valencia
5%

Fuera españa
12%

Actualmente resido en:
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Movilidad laboral

•Dos tercios de los encuestados residen en el mismo lugar del que son originarios.

% de personas que 
residen en el 

mismo lugar del 
que son 

originarios
64%

% de personas que 
residen en un 

lugar distinto al 
que son 

originarios
36%



III ENCUESTA  SITUACIÓN LABORAL ARQUITECTOS

-5 -2 -4 -3
-12

12

-2

3

24

-8
-1

-7 -7
-1

1

-3 -3 -4

0

94

4 3 0

-4 -2
-6

-14

-1

1

-8
-1 -3

20

-1

0

-4

0 0 0

-5 -7
-3

-7
-1

1

-5 -2 -3

1

-10
-2

-13-20

0

20

40

60

80

100

Á
la

va

A
lb

ac
e

te

A
lic

an
te

A
lm

er
ía

A
st

u
ri

as

Á
vi

la

B
ad

aj
o

z

B
al

e
ar

es

B
ar

ce
lo

n
a

B
u

rg
o

s

C
ác

er
e

s

C
ád

iz

C
an

ta
b

ri
a

C
as

te
lló

n

C
e

u
ta

C
iu

d
ad

 R
ea

l

C
ó

rd
o

b
a

C
o

ru
ñ

a

C
u

e
n

ca

Fu
e

ra
 d

e
 E

sp
añ

a

G
er

o
n

a

G
ra

n
ad

a

G
u

ad
al

aj
ar

a

G
u

ip
u

zc
o

a

H
u

el
va

H
u

es
ca

Ja
én

La
 R

io
ja

La
s 

P
al

m
as

Le
ó

n

Lé
ri

d
a

Lu
go

M
ad

ri
d

M
ál

ag
a

M
e

lil
la

M
u

rc
ia

N
av

ar
ra

O
re

n
se

P
al

e
n

ci
a

P
o

n
te

ve
d

ra

Sa
la

m
an

ca

Sa
n

ta
 C

ru
z 

d
e

 T
e

n
er

if
e

Se
go

vi
a

Se
vi

lla

So
ri

a

Ta
rr

ag
o

n
a

To
le

d
o

V
al

e
n

ci
a

V
al

la
d

o
lid

V
iz

ca
ya

Za
m

o
ra

Za
ra

go
za

Balance movilidad

Balance movilidad = (Nº arquitectos que residen en…) – (Nº arquitectos que son originarios de…)



III ENCUESTA  SITUACIÓN LABORAL ARQUITECTOS

Donde residen los españoles en el extranjero

Alemania
18%

U.K.
14%

Suiza
9%

Bélgica
6%Francia

6%
Holanda

6%

Chile
4%

China
4%

Italia
3%

República Checa
3%

Andorra
2%

Arabia Saudi
2%

Australia
2%

Austria
2%

EE.UU.
2%

Irlanda
2%

Perú
2%

Otros
14%
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Motivos por los que emigraste o motivos por los que emigrarías

0 50 100 150 200 250 300 350

Para encontrar mejores condiciones laborales

Para desarrollarme profesionalmente

Paro

Aquí mi trabajo no es acorde con mi formación

Para mejorar el idioma

Para ganar más dinero.

Otros
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•Bandas salariales.

29,80%

10,01%

15,02%

15,72%

11,06%

7,80%

7,92%

2,68%

Sin ingresos

Cobrando subsidio de desempleo

Entre los 6600 y 9000 euros BRUTOS anuales (440€-688 en  12 pagas, 
367€-581€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 9000 y los 15000 euros BRUTOS anuales (688-1050 en 12 
pagas, 581€-889 en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 15000 y 21000 euros BRUTOS anuales (1050-1393 en 12 
pagas, 889-1178€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 21000 y 27000 euros BRUTOS anuales (1393-1747 en 12 
pagas, 1178-1477€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 27000 y 39000 euros BRUTOS anuales(1747-2400 en 12 pagas, 
1477-2023€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Más de 39000 euros BRUTOS anuales (más de 2400€ en 12 pagas, 2023 
en 14 pagas NETO mensual aprox.

España

Ingresos
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•Análisis de Población activa

Sin ingresos

Cobrando subsidio de desempleo

Entre los 6600 y 9000 euros BRUTOS anuales (440€-688 en  12 pagas, 
367€-581€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 9000 y los 15000 euros BRUTOS anuales (688-1050 en 12 
pagas, 581€-889 en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 15000 y 21000 euros BRUTOS anuales (1050-1393 en 12 
pagas, 889-1178€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 21000 y 27000 euros BRUTOS anuales (1393-1747 en 12 
pagas, 1178-1477€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 27000 y 39000 euros BRUTOS anuales(1747-2400 en 12 
pagas, 1477-2023€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Más de 39000 euros BRUTOS anuales (más de 2400€ en 12 pagas, 2023 
en 14 pagas NETO mensual aprox.

España

Trabajo como arquitecto y soy mi propio jefe

Trabajo como arquitecto para otra persona

No trabajo como arquitecto, pero soy mi propio jefe

Trabajo para otro en algo que no tiene que ver con la arquitectura

No trabajo

29,80%

10,01%

15,02%

15,72%

11,06%

7,80%

7,92%

2,68%
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•Realidad laboral de los arquitectos en España

Parados, subempleo o 
menos que mileuristas

71%

Encuestados que se 
ganan la vida como 

arquitectos
24%

Arquitectos que se han 
reciclado y ganan más 

de 1000€/mes
5%
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•Se estima la cifra real de paro en un 50,10%
•Aunque sólo el 30% de los arquitectos admite estar en paro, hay 
segmentos que no se puede considerar que vivan de su trabajo

30,76%

4,32%

15,02%

50,10%

49,90% 49,90%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Desglose Estimación paro

Resto

Paro estimado

Los que dicen que son sus propios jefes y
tener trabajo, pero sus ingresos están por
debajo del salario mínimo.

Los que dicen que son sus propios jefes y
tener trabajo, pero no tienen ningún tipo
de ingresos

Encuestados que admiten no tener trabajo
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¿Hace cuanto que estás en paro?

Media paro admitido en España: 31%
Media paro admitido entre emigrantes: 29% 

21,90%

15,69% 15,69%

34,31%

12,41%

De 1 a 3 meses De 3 a 6 meses De 6 a 12 meses Más de un año Más de 3 años

España

37,50%

16,67%

12,50%

20,83%

12,50%

De 1 a 3 meses De 3 a 6 meses De 6 a 12 meses Más de un año Más de 3 años

Emigrantes
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Remuneraciones. Si estás recibiendo un salario en este 
momento ¿En qué franja salarial se encuentra tu remuneración 
actual? 

El salario mínimo en España es de aprox. 10.000 € (6 51 €/mes) 
Los ingresos medios de un arquitecto en España es d e 17.214 € (991 €/mes) 

Los ingresos medios de un arquitecto fuera de Españ a es de 22.186 € (1230 €/mes)
Bruto anual (Salario neto a 14 pagas)

17,09%

17,21%

11,74%

8,26%

8,49%

3,26%

20,35%

11,50%

7,08%

12,39%

15,04%

7,08%

Entre los 6600 y 9000 euros BRUTOS anuales (440€-688 en  12 pagas, 
367€-581€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 9000 y los 15000 euros BRUTOS anuales (688-1050 en 12 
pagas, 581€-889 en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 15000 y 21000 euros BRUTOS anuales (1050-1393 en 12 
pagas, 889-1178€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 21000 y 27000 euros BRUTOS anuales (1393-1747 en 12 
pagas, 1178-1477€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Entre los 27000 y 39000 euros BRUTOS anuales(1747-2400 en 12 
pagas, 1477-2023€ en 14 pagas NETO mensual aprox)

Más de 39000 euros BRUTOS anuales (más de 2400€ en 12 pagas, 2023 
en 14 pagas NETO mensual aprox.

España Emigrantes
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¿Se ha visto modificada tu remuneración desde la irrupción 
de la crisis?¿Cuanto?

El 52,56% de los arquitectos ha visto reducido su s alario

6,16%

24,19%

2,33%

9,88%

4,88%

52,56%

22,12%

37,17%

1,77%

1,77%

3,54%

33,63%

Sí, ha aumentado

No, se ha mantenido igual

Sí, se ha reducido menos de un 5%

Sí, se ha visto reducida entre un 10% y un 20%

Sí, se ha visto reducida entre un 5% y un 10%

Sí, se ha visto reducida más de un 20%

España Expatriados
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¿Estás adscrito a algún convenio? 
El 54,45% de los que tienen empleo no saben si tiene convenio 

4,01%

2,97%

6,38%

0,59%

1,48%

3,86%

26,26%

54,45%

Si, el de Oficinas Técnicas y Despachos de Ingeniería

Si, el de la Construcción

Si, el de Oficinas y Despachos

Funcionario

Becario

Otros

No

Ns/Nc

Convenios
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¿Eres o has sido alguna vez Falso Autónomo? ¿Por qué?

No
40%

Era éso o el despido 
inminente

6%

Me 
conviene 

fiscalmente
2%

No me propusieron 
otra alternativa

52%
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(In)Seguridad Laboral

12,91%

15,70%

36,63%

2,91%

32,74%

26,55%

16,81%

2,65%

No

Ns/Nc

Sí, debido al escaso volumen de trabajo veo posible
quedarme sin trabajo

Sí, ya me lo han comunicado

¿Temes perder tu trabajo?

España Expatriados
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Conclusiones:
1) La situación del 71% de los arquitectos es de absoluta 

precariedad
2) Emigrar sirve para encontrar mejores condiciones laborales, 

pero tampoco es la panacea. 
3) En general, los arquitectos no están bien adaptados al mundo 

laboral: No conocen sus derechos como trabajadores (54,45% 
no conocen su convenio),  no son empresarios responsables (a 
40% no le propusieron otra alternativa que ser falso autónomo) 
y no saben reciclarse con éxito (sólo un 5% de los arquitectos 
encuestados se ha reciclado y  cobra más que un mileurista). 

Tenemos que estar mejor (in)formados como trabajadores; tenemos 
que ser más responsables como empresarios; y tenemos que 
desarrollar modelos de empresa que nos permitan ganarnos la 
vida dignamente.




